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ÚVOD

Při slavnostech, uspořádaných v roce 1931 řádem Alžbětinek v Praze

Novém městě,.Na Slupi, k oslavě 700leté památky úmrtí řádovépatronky,

sv. Alžběty durynské,jejížjméno tento třetí řád sv. Františka také nese

(jako trvalý svazek řeholní vznikl roku 1428, založen Angelinou de

Corbara ve Florencii v Italii), měljsem přednášku se světelnýmiobrazy

„Sv. Alžběta durynská v českém umění zýtvarne'm“, která později byla

přednesenai v semináři prof. Dr. A. Matějěka. jádrem této přednášky

byla pásmo obrázků ze života sv. Alžběty z Obrázkové knihy českého

původu, zvané Liber depictus, z poloviny XIV. stol., chované dnes v Ná—

rodní knihovně vídeňské. Na tuto neznámou památku svatoalžbětinskou

jsem upozornil ct. představenou pražslgích Alžbětinek. Tato s nevšední

ochotouobjednala fotografie, které se nyní řádAlžbětinek rozhodl k oslavě

svépatronky vydati tiskem s doprovodem,jehož základem jest shora zmí

něná přednáška. Obrázky s tímto doprovodem byly předběžně uveřejněny.

v časopise„Dešt' růží“, roě. XII. (Praha 1940. )

V tomto pojednání o cyklu obrazů ze života sv. Alžběty jest výklad

obrázků doložen překladem příslušných míst předpokládané latinské lite

rá rní předlohy. Tato z velké části pravděpodobná literární předlohajest

především velmi obsáhlá — sloužila ke svatořečení světice roku 1235.

Není souvislým životopisem světice. Obsahuje svědccké výpovědi, kterých

použili pozdeý'šíživotopisciživota sv. Alžběty a který sepsala také „jedna

duchovní sestra z řádu sv. Alžběty k duchovnímu potěšení chudých ne

mocnýchv Praze“, pražská Alžbětinka M. A. V. K. ]. (Marie Antonie

od Dětství ]ežíšova ), vlastnímjménem ]osefa Pedálová, známá v české

literatuře především svými povídkami „Myrhozyí věneček“ a „Keř roz



nmrinvvy'“, (: také svým stykem s básníky Čelakovskym a Kamarýtem.

l' upomínku na 160. výročínarození své spolusestry (* 18. II. 1781

na Vyšehradě,do řádu Alžbětinek v Praze vstoupila 21. listopadu 1803,

7 4.111. 1831, pochována na Olšanech) rozhodl se r'ád připojiti její

životopis sv. Alžběty k obrázkům ze života světice. Životopis byl zadán

v Praze r. 1819 a byl vytištěn u ]os. Fetterlové, ovdověléWildenbrun

nové v Semináři č. 190. Pedálovou k sepsání životopisu,jak sama praví

v předmluvě své knížec'ky, „pohnula nejdříve mnohé toužebně vzdychání

prostého lidu, obzvláště našich chudých nemocných,když pravily : Ach,

kdo nám bude povídati ze života sv. Alžbět , abychom tomu rozuměly.

Německého jazyka povědomí mnoho se mohou dozvěděti, ale my ubohé

jsme toho potěšení zbaveny“. Sama se přidržela životopisu sv. Alžběty,

vydaného v jazyce německém roku 1813 V. Dornautem.
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Zachované naše písemné a výtvarné památky ukazují, že úcta k sv.
Alžbětě durynské (1' 1231), sestřenici české františkánky bl. Anežky,
dcery krále Přemysla Otakara I., jest u nás velmi časná.

Podle zprávy kanovníka u sv.Víta v Praze, T. Pešiny, získal pražský
biskup Jan II. r. 1232 pro chrám sv. Víta v Praze ostatky sv.Alžběty
a to část ramene, jeden zub a některé drobnější ostatky.1)Úmrtí a svato
řečení světice zaznamenávají záhy čeští kronikáři. Ve XIII. stol. jest
to Jindřich z Heimburkuf) v době Karla IV., českého krále (1346 až
1378), kronikář Neplacha.3) Ostatek světice,který byl chován na hradě
založeném Karlem IV., Karlštejně, ukazován byl na prvém místě o t.
zv. dni svátostí, t. j. v pátek po Bílé neděli na nynějším Karlově náměstí
v Praze. Ostatek tento dostal se později r. 1645k sv. Vítu v Praze, kde
sv. Alžběta byla uctívána v kapli Nejsv. Trojice ;4) zde již ve XIV.
stol. se připomíná její oltář. Ve XIV. stol. stavějí se špitály zasvěcené
sv. Alžbětě. V této dobějsou v samé Praze založeny dva takové špi
tály. Jeden založený arcibiskupem pražským Janem Oěkem z Vlaši
mě,5)pod královskýmVyšehradem, druhý hlavně pro duchovní chrámu
svatovítského na Hradčanech.“) Ze XIV. stol. máme zachovány tři la
tinské životopisy sv. Alžběty, chované dnes v universitní knihovně,
z nichž dva pocházejí z kláštera sv. Egidia v Třeboni.")

Že ve XIV. stol. byla úcta k sv. Alžbětě u nás značně rozšířena,
svědčíi památky umění výtvarného, jako na př. obraz světicena hradě
Karlštejně v kapli sv. Kříže,“) freskový obraz v kněžišti kostela ve Sla
větíně u Loun z let 1365 nebo 13759)

Jednou z dosud téměř neznámých památek výtvarného umění
XIV. stol. jsou však obrazy ze života sv. Alžběty v obrázkové knize
českého původu z doby kolem r. 1340,t. zv. „Liber depictus“, chované
dnes v Národní knihovne ve Vídni. (Cod. 370, fol. 85V—94r )10).
Tuto památku nezná ani F. Smoll ve velmi zevrubném díle „Die
heilige Elisabeth m der bildenen Kunst 13. bis 16. Jahr. “ ani Dr.
P. S. Elsner 0. F. M. (Franziskanischc Studien 1931, 205), ani
Ktinstle v „Ikonografie der Heiligen“. Jest to vypravování ze života
svaté Alžběty v pásu obrázků se stručným slovním doprovodem každé
ho výjevu, který jest excerpován z textu legendy a uveden ve většině
případů příslovcem Hic — zde. Jsou to kresby perem, které byly hlav
ním účelem knihy, jež vedle uvedené legendy sv. Alžběty líčí obrazem
životy sv. Václava, Ludmily, Prokopa, Klimenta, Víta, Oldřicha,
Kryštofa, Maří Magdaleny, Marie Egyptské a jiných světců.Jedinečné
svou rozmanitostí a bohatstvím obrazů líčené legendární cykly, z nichž
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kvalitou vynikají právě obrázky ze života sv. Alžběty, doplňují t. zv.
lllllll : hmlýt h, která byla velmi rozšířenou knihou v době, kdy „Liber
tlt'|)lt tus“ vznikl. Ilustrační vášeň v střední Evropě v prvé pol. XIV.
'\Inl. nmhyčvjnč rozšířila podobné knihy duchovně naučného obsahu,
v ni: hž obrazům připadlo hlavní slovo; tyto obrázky jsou v naší knize
w- lin h vodorovných polích nad sebou ;jednotlivé výjevyjsou kresleny
v:tllt $(he bez zvláštního oddělení; tím vypravující způsob knihy je
ještč vín zdůrazněn. Jde o jakési souvislé vypravování obrazem, na
lnnnllý( h místech skutečně dramatické.

(Iilý (yklus obrázků líčí na 18stránkách narození, mládí a život sv.
Alžhčtyjako manželky Ludvíka, lantkraběte durynského i jako vdovy;
zvlášlčjsou vyzvednuty skutky milosrdenství světice.

Vysvětlující slovní doprovod obrázků přimyká se ke znění latinské
legendy, napsané crfurtským dominikáncm F. Dětřiehem z Apel, (Fr.
Dietrich von Apolda), na konci XIII. stol. a ke zprávě papežského ko
misaře,biskupa Konráda z Hildesheimu a opata Heřmana papeži Ře
hoři IX. o tom, co jim svědkové vypověděli o životě a smrti světice.

Tak již narození světice a jejího manžela Ludvíka shodně líčí ilumi
nátor s životopisem zmíněného dominikána.

„Jakýsi hvčzdopravcc předpovídá narození sv. Alžběty“, zní začá
tek slovního doprovodu obrázků; životopis světice z péra dominikána
Dětřicha líčí na pocatku, jak sedmihradský potulný pěvecKlingshorn
přichází na Wartburg (rodiště manžela světice) a zde pronáší prorocká
slova: „Vidímv Uhrách krásnou hvězdu, jejíž zář se nese až k Mar
burku a odtud po celém světě.Vizte, dnes v této noci narodila se uher
skému králi (Ondřeji II.) dcera, jejíž jméno Alžběta, která se stane
snoubenkou syna vašeho vladaře . . .“ V druhém vyobrazení muž
s pokrývkou hlavy zvláštního tvaru ——otočená kapuce (kukla) — kolem
hlavy, ukazuje ke hvězdám.

Ilustrátor legendy zobrazuje pak narození Ludvíka a Alžběty, která
rozšiřuje obrázky, jak narození vždy zvěstují poslové otcům, při čemž
oba otcové obdarovávají posly; otec Ludvíkův obdarovává je i koňmi
k odvezení darů.

Jak těsně se přimykají jednotlivé výjevy z mládí Alžbětina ke zrní
nčným svědectvím stačí srovnati výpověď nábožné panny Gudy,

„která byla asi v pěti letech přidružena k čtyřleté sv. Alžbětě; tázána na její
život a jednání přisahala, že tato sv. Alžběta, lantkrabčnka durynská, dcera
krále uherského, od mládí se snažila o nábožnost, slib a činy své řídíckBohu, jak ve
věcech zábavy, tak ve vážných. Neboť.když byla pětiletá a neznala ještě písmo,často
se.vrhla na zem před oltářem, rozloživši před sebou žaltář jakoby se modlila a často
tajní klrkala v předzvěsti dobré vlohy všelijak chytře chytajíc příležitost vstoupiti
do kaple. Neboťkdyž byla pozorována od služebných při hře,jakoby se snažila za
chytili nějakou dívku utíkala ke kapli, náhle wkočila, klekla a upnula rucea věnovalase mod
litběpředoltářem: obličejem na zemi. Také podle způsobu nějaké hry :kákajlc najedné
nozehonila děvčátka ke kapli a nemohla-li vstoupit pod touto záminkou hry, ale—
spoň líbala práh &zdi chrámu. Také vehře: prstenya.v kterékoli jiné skládala naději
na výhru a zábavu v Boha a jak si hrála, slibovala Bohu několikrát pokleknutí se
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Zdrávasy, a když to nemohla splniti, řekla některé dívce: Mčřmcse, která z nás je
delší. A tak se srovnávala s mnohými vrhajíc se na zem k mnohému pokleknutí, jak
se sama později mnohým přiznala. Také ve hře prstenů, a v kterékoli jiné desátýdílsvé
výhrydávala chudšímdívkám,s kterými si hrála a jim také dávala různé dárky, zava
zujíc příjemce za každý jednotlivý říkati několikrát Otčenáš a Zdrávas. Také poně
kud dospěvši dlouho ctila jako nejoblíbenějšího apoštola sv. jana Evangelistujako
strážce čistoty. Když podle zvyku napsavši jména všech apoštolů buď na svíčky
nebo na desku položilaje zároveň na oltář, a losem si jednotlivé apoštoly vybírali,
sama ponořena v modlitbu podle úmyslu třikrát losemvytáhlasv.jana apoštola;jehož
jménem prosila-liojakýkolidar nebo odstranění urážky, nebo za cokoli, aby učinil
nebo odpustil, nikdy toho neodepřel. Také když byla posílána jít spat nevyplnivši
slíbené modlitby, často se modlila v lůžku. Také v některých dnech si něco odpí
rala, přemáhajíc svou vůli pro Boha. Neboť když měla nejlepší úspěch ve hře,
řekla: Přestanu nyní v nejlepším úspěchu pro Boha. Také když bylo více kol
v tanci, po jednom řekla dívkám: Druhých se zřeknu pro Boha. A konala mnoho
podobného tomuto. Také si zvykla konati mnohé malé sliby Bohu, jako s rukávy
nesepnutými přede mší ve dnech svátečních a o neužívání rukavic v neděli před po
lednem. Od tohoto a podobných věcí, které směřují k péči o tělo a světské marni
vosti, což by bylo dlouho vypravovati, pro úctu k Bohu ze slibu se zdržovala, také
v mládí pokorně Boha majíc před očima a vzývajíc ho při všech činech a nčžnč ho
nazývajíc, k němu vše řídila. O tom by bylo možno říci mnoho, avšak protože ona
Guda si právě nevzpomíná, toto málo postačí. Dotázána, jak dlouho s ní byla a jak
tyto věci ví, odpověděla, že, jak výšeje předesláno, sama byla sesv. Alžbětou, sloužícjí
po smrtijýíhopána lantkraběteažsv. Alžběta složila sliby, odčvšíšedérouchoz rukymistra Kon
ráda. A tu sama Guda svrchu řečená, zároveň s ní oděla šedé roucho, skládajíc s přije
tím slavnostní slib čistoty, což poslala před mnoha lety do rukou mistra Konráda“.

Plné první čtyřistrany vyplnil ilustrátor výjevy o narození sv.Alžběty
a jejího manžela Ludvíka a výjevy z mládí světice. Další vyobrazení
jsou věnována předevšímvylíčení života sv. Alžběty již jako manželky.
Jest líčenjako život plný skutků milosrdenství.již rvní a druhý výjev
na 5. straně podává tyto skutky. Světice přijíma tajně nemocného
a nečistého do své zahrady, kde myje jeho hlavu a střihá mu vlasy.
Tento výjev ze života světicea i některé další, jak jsou podány ilustrá
torem, jsou doloženy téměřshodně opět ve vpředu zmíněné zprávě pa
pežského komisaře. Výjevyvyjsou však přehozeny. Druhá svědkyně,
jménem Isentruda, která byla asi pět let v rodině světiceza životajejího
manžela, líčí téměř na začátku své výpovědi život světice právě takto:

„Rovněž sama ještě zůstávajíc v stavu světskéslávy, tajně přijala jakéhosi nemoc
ného žebráka strašného vzhledu, trpícího nemocí hlavy, ostříhala vlastníma rukama
jeho ohavné vlasy, majíc jeho hlavu položenu na svém klíně a pak umyla jeho hlavu
v skrytu svého sadu, chtějíc se uvarovati pohledu lidí.“

Od prvního výjevu na 5. straně zobrazuje kreslíř sv. Alžbětu také
již jako vdanou ženu, s hlavou pokrytou rouškou, kterou na rozdíl od
ostatních žen nemá světice volně přehozenu přes hlavu, nýbrž při
tisknutou k hlavě obloučkem podle módy doby vzniku obrázkové knihy.



Několikrát jeden z cípů tohoto šátku, spadající na ramena, má přeho
zrný killt'lll krku. Přes ramena má přehozen plášť, kterým v jedné ze
s. ón zakrývá před sebou nahého chuďasa. Dosud měla jako ostatní
dívky hlavu nepokrytou, avlas, zdobený čelenkOu,spadal jí volně na
mnu—nu.Svčtici i ostatním ženským postavám šat v řasnatých záhybech
spiulá už na zem, takže úplně zakrývá noh

jen v několika výjevech podal kreslíř světici zároveň s manželem.
Jedním z takovýchto výjevů je právě další výjev na straně 6. hned
nahoře a druhé dva výjevy. Výjev, jak světice sedí se svým manželem
za stolem, vysvětluje líčení Isentrudy:

„a kdysi přijídle s manželem, zdržujíc se četných hodů bezbožných, měla toliko
pět jí poslaných nepatrných ptáčat, z nichž ponechávajíc si část, ostatní poslala slu—
žcbným, spokojenajsouc při té hostinějen těmi.“

Výjevy, jak jest manžel světice probuzen ze spánku, jak drží světici
při modlitbě za ruku a jak tato spí u jeho lůžka na rohožce, doplňuje
ll'eční Isentrudino takto:

„Sv. Alžběta také často v noci vstávala k modlitbě, ač ji manžel prosil, aby se
netýrala. A nejednou sám držel její jednu ruku ve své, pokud se modlila a prosil,
aby se vrátila, znepokojen pro její nepohodlí. Svatá Alžběta také často žádala od
svých služebných, aby ji v noci vzbudily k modlitbě, protože byla zvyklá vstávati
každou noc, zatím co její muž někdy spal, někdy to předstíral. Ale ony, bojíce se
obtčž0vati pána až by ji budily, ptaly sejí, jak ji mají vzbuditi. A ona jim nařídila,
aby ji zatahaly za nohu. Tak se stalo, že řečená Isentruda, chtějíc ji vzbuditi,
zatahnla za nohu pána, který natáhl svou nohu na stranu manželky. A ten vzbuzcn
snesl to trpělivě, ve“da ojejím záměru. Také pro délku modlitby často usnula před
postelí na koberci.“

I zde, podobně jako nahoře, přehodil kreslíř proti vypravování
Isentrudinu výjevy v druhé řadě na 5. straně.

Líčení Isentrudino

„a tak, když byla tázána od dívek, proč raději nespí s manželem, odpověděla:
,! když se nemohu stále modliti, činím aspoň toto násilí svému tělu, že se odlučuji
od svého přemilého manžela.“ Také vstávajíc od muže, dala se od služek v tajně ko
moře silně bičovati

|)utl.i\ á kreslíř v dalších dvou výjevech. V prvém jest světice mezi
dívkami, které na ni ukazují, ve druhém klečí v tajné komoře a dívky
ji mrskají.

Další výjevzobrazuje světici,jak po porodu obětuje s beránkem asvící
na oltáři svého synáčka. Tuto zbožnost sv. Alžběty opět líčí Isentruda:

„Také v očistě po narození jednotlivých svých dětí po naplnění obvyklých dnů,
zatím co ostatní matky měly ve zvykujít do chrámu ve velkém slavnostním průvodu
u v drahocenná-m šatě, sama přišla do chrámu v lněném rouchu, prostě bosa, nesouc
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své dítě ve vlastních loktech po příkladu Svaté Panny, obětujíc s voskov0u svící
a beránkem dítě na oltáři.“

Jak těsně souvisí vyobrazení ze života sv. Alžběty obrázkové knihy
českého původu „Liber depictus“ s výpovědí Isentrudy ve zmíněné
již zprávě, svědčíi ostatní výjevy, jak sv. Alžběta se svýma dvěma slu
žebnýma přede a dává sukna bratřím minoritům a chudým, jak 11po
svátného pramene myje děti, jak dává ženám šaty pro dítkyu), které
tyto drží na rukou, jak je účastna pohřbu chudých, jak navštěvuje
chudé ženy přijejich porodu, jak sama dojí krávu a dává mléko chu
dým ženám a jak padá k nohám magistra Konráda a ten ji s jinými
pannami mrská. Tyto skutky milosrdenství líčí Isentruda takto:

„A ihned po návratu domů bílý šat a plášt', kterých použila, dávala chudé ženě.
Také o prosebných dnech šla v průvodu za křížemv lněném rouchu a bosa a v shro
máždění při kázání se vždycky postavila mezi nejchudší. Také za života manže
lova sama se svými služkami předla vlnu, zhotovujíc sukno pro roucha františ
kánů a chudých; sešívala vlastníma rukama šaty i chudým novokřtěncům, dávala
je křtít, zdvihala je z posvátného (křestního) pramene, aby spojena s nimi kmotrov
stvím, tím spíšej im prokazovala dobrodiní. Také zhotovovala svýmarukama roucha
k pohřbívání chudých a vlastníma rukama sejich dotýkala a zúčastňovala sc pohřbu.
Také roztrhala na kusy velké bělostné lněné plátno, tolik vynakládajíc na pohřby
mrtvých. Navštívivši jakéhosi nemocného chudého a slyšíc jeho nářek pro několik
dluhů, které nemohl zaplatit, zaplatila je za něj. Také nedovolovala zavinovat těla
bohatých zemřelýchdo nových rouch a rubášů, ale do starých, poroučcjíc ona lepší
roucha dáti chudým. Byla častou návštěvníci a těšitelkou chudých rodiček a když
poslové těch nebo oněch nemocných něco od ní žádali, sama vyhledala jejich příby
tek, aby se pohledem na ně povzbudila k milosrdenství a soucitu, ať byla jejich
obydlíjakkoliv vzdálena, ať byla cesta jakkoliv blátivá nebo neschůdná, navštěvo
vala je, vstupujíc do jejich ubohých komůrek a neštítíc sejejich špíny přinášela jim
potřeby, těšila je, čerpajíe trojí odměnu z námahy, soucitu, štědrosti. Takéjednoho
dne chtěla na tajném místě podojit krávu, aby ukojila chuťjakéhosi chudého, žá
dajícího mléko, ale kráva nedržela, chovajíc se neklidně. Ještě když byl živ manžel,
tak poslouchala mistra Konráda, že když ji kdysi volal ke kázání a ona nemohla
přijíti pro příchod míšeňské markrabčnky, uražený mistr Konrád jí vzkázal po
poslovi, že nadále nebude o ni pečovati pro tuto neposlušnost, načež ona s velikým
spěchem příštího dne přišla a pokorně ho prosila, aby zapomněl na urážku. Když
to nechtěl, vrhnuvši se mu k nohám ona i dívky, kterým mistr Konrád přisoudil
vinu, vysvlečeny do košile, byly od něj silně zmrskány.“

Užití zmíněného literárního pramene kreslířem obrázků ze života
sv. Alžběty dokládají i další výjevy. Z líčení života světicevybírá kreslíř
dále úkony, které jsou opětně věnovány chudým a nemocným. Podle
líčení Isentrudy, když manžel sv. Alžběty odcestoval do Kremony, v do
bě všeobecného hladu a drahoty rozdala světice nejen veškeren výtěžek
ze svých zvláštních statků na podporu chudých, alei sama umisťovala
přemnoho nemocných ve velikém domě, který byl pod hradem, na
němž sama byla. Kromě nemocných měla v tomto domě i mnoho
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llt'lnnt'nýt'll chlapců a těm nakoupila a „ve svém plášti přineslahrnéčky
.: skleněné prstýnky“, jak to vidíme na prvém vyobrazení 9. stránky.
7.dalšího líčenívybral sikreslíř,jak světice dávájedné chudé ženě obuv
.. (ll "h(- šat, který jmenuje pisatel podpisů obrázků togou, ale ve sku
tečnosti jde () svrchní šat v podobě francouzského surcotu okolo ra
Illt'llnll vystřižený, což souhlasí s latinským textem, literární předlo
hy nušit'll vyobrazení. Zde se mluví právě o „surcotium“. Žena,
klt'l'nll sv. Alžběta obdarovala, „tak se zaradovala, že padla na zem“, a
kl't'slířji vyobrazuje, jak se vrhá se sepjatýma rukama k nohám světice.
V další výpovědi Isentrudy se uvádí, že „na Zelený čtvrtekvždy slavně
niv/a rluulýmnokya jeden čtvrtek shromáždila mnoho malomocných,
kterým myla nohy, a to právě místa zhnisalá a odporná, selznutaco
nejníže kjcjich nohám“. V literárním našem pramenu se líčí dále,jak
pt) smrti manžela sv. Alžběty špatně se k ní zachovaly ty, kterým
dávala almužnu. Kreslíř si vybral z tohoto líčení výjev, jak „jakási
churava' stařena, která často od světicedostávala almužnu a lělgf,potkala ji jdoucí
do kostela na cestě, kde byly položerg) kameny pro přec/ma'hlubokým blátem, a ne
chtz'csvětici ustoupiti, strčila ji do bláta“.

V dalším vyobrazení podává kreslíř výjev, jak, když kteréhosi dne
čtyřicetidcnního postu se vrátila

do nízkého svého přístřeší a maličko pojedla, protože byla velmi slabá, začala se
potit a klesajíc ke stěně byla zachycena do náruče Isentrudy . . . měla otevřené
oči upřeně směrem k oknu a nakonec se začala s velikou veselosti v obličeji smát.
Po dlouhé pak hodiny měla oči zavřené, ronila nekonečné slzy a krátce nato oči
otevřela, opět se velmi mile usmívajíc jako dříve spočívajíc v onom rozjímání až do
komplctáře, občas plačíc zavřenýma očima a občas se usmívajíc nakrátko otevře
nýma očima, ale mnohem déle dlíc v libeznosti. Konečně po dlouhém mlčení náhle
vyrazila tato slova: „Tak, Pane, Ty chceš býti se mnou a já chci býti s Tebou a
nechci se od 'I'cbc nikdy odloučiti.“ Tedy zmíněná Isentruda, vznešená žena více
než ostatní služebnictvo jí milá, naléhavě prosila, aby jí vyjevila, s kým mluvila.
Než svatá Alžběta se zdráhala, nakonec přemluvena jejími prosbami odpověděla:
„Viděla jsem nebe otevřené a onoho sladkého ježíše pána mého, jak ke mně
volá.“

Sv. Alžběta měla býti po smrti svého manžela znovu zasnoubena
a kreslířv dalších výjevech zobrazujc,jak

imlnulm (Im', když proti vůli byla vedena k jakémusi hradu zv. Podenstcyn, aby
tam byla chována, než se zasnoubí,jak sama pochopila, a (když) sama Pánu, v něhož
vložila své srdce, se slzami svěřovala svoji čistotu, řízením Pána, těšitele zarmouce
ných, Mile! mlhlr ]mselzmíněnéhobiskupa s rozkazem, aby ji dovedlizpět do Babenberch(u)
v okruh kostťjejllm manža-la, které byly přenášeny z krajů zámořských.

Kreslíř zobrazuje pak dále, jak převážejí kosti jejího manžela do
kláštera (rcinlmrdsbrunnskčho) ajak sama se účastní této cestyještč se
svými družkami. Po pohřbu svého manžela k rozkazu magistra Kon
ráda vstoupila do třetího řádu sv. Františka; kreslířto vyobrazuje, jak
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jí dívky stříhají vlasy a jak jest přijata do řehole. Magistr Konrád pak
odhání od ní její služebně dívky (strana I 1).

Naše literární předloha uvádí dále výpověďj eštějiné služebněsvětice,
jménem rovněž Alžběta. Z této výpovědi zachyceno máme, jak králov
ský otec světice posílá pro ni posly, kteří ji přistihují, jak přede vlnu.

Z dalších výpovědí o životě světice vybral si kreslíř scénu, jak sama
umývá talíře.

Další vyobrazení sledují pak zázraky, které se staly na přímluvu
světice. Především vyprošuje zrak slepému. V noci sejí zjevuje matka,
aby se za ni u Boha přimluvila. Světice,jakmile procitla, prosí na kole
nou za ni Boha, jehož ruka se zjevuje v oblacích.

I na 13. straně legendy o sv. Alžbětě vyzvedá kreslíř skutky milosr
denství světice. Na rozdíl od dřívějšího formálního uspořádání zde ne
přechází líčení sjedné strany na druhou, patrně proto, že touto strán
kou končí složka (kvatern) knihy. Dosvčdčuje to také přípisekna druhé
straně dole „Tercius“, co značí třetí kvatern. Již při posledních dvou
stránkách ztratili jsme písemnou předlohu, která se projevila v pod
pisech jednotlivých výjevů. Ani pro poslední stránky legendy o sv.
Alžbětě nepodařilo se v přístupných středověkých textech zatím na
lézti písemné předlohy. Kreslíř podává, jak sv. Alžběta našla šlakem
poraženého, za kterého prosí Boha, jehož ruka vystupuje s oblak.
Tento světici zkouší a žádá, jak vykládá písař, aby mu řekla, coji pro
spěje, když tento vstane. Světice ukazuje dále k nemocnému, který k ní
spíná ruce a sama pak klečí u jeho lůžka a jak pisatel nadepisuje,
táže se ho, co by chtěl. Rozmlouvá se správcem (patrně nemocnice,
kterou dala vystavěti v Marburcc). Další výjev podpisuje pisatel slovy,
že světice vylovila ryby z vody, které na obrázku jsou již na misce,
kterou drží a které dává chudčmu na lůžku. Toto líčení obráží se
v samostatném obraze světice, která bývá někdy zobrazována s miskou,
na které má rybu. Posledním výjevem na této stránce měla patrně
legenda o sv. Alžbětě končiti; světicejest pohřbívána a duši její odná
šejí dva andělé. Písař tento výjev podepisuje slovy: „Kristus sejí zjevil
ajr-st pochována“

Na další straně (fol. 92), první nového kvaterna, kde dole připsal
písař latinsky i verš žalmu 6, 2: „Domino, ne in furore tuo argues mc,
ne in ira tua corripias me“ —-„Hospodine nctrcstej mne v prchlivosti
sve', aniž v hněvu svém kárej mne,“ začíná líčení zázraku, který
zobrazil malíř v cyklu košického dómu v 40. letech XV. století,
sv. Alžběta, nemajíc již kam uložiti malomocnčho žebráka, ukládá ho
na vlastní manželské lože. A když manžel, kterému sdělí to sluha,
rozhnčván přichází, aby zjistil, co se stalo, spatří na svém loži Ukřižo
vaného. Světice obdarovává chudého (malomocného), ležícího u kos
tcla, zvedá ho ze země, zahaluje pláštěm, umývá v kádi a odvádí
k lůžku, kam ho pokládá. Sluha napadá před manželem světici, že
má v komoře muže. Tento otvírá komoru a naleznuv ve svém lůžku
Krista, rozmlouvá se světici. Dále vyobrazen je souboj manžela světice
s vojínem, který od ní obdržel štít s rukávem, pod kterým bojuje i zví
tčzí nad manželem světice, a ten rozzloben vrací se domů.
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Výjvvy ze života sv. Alžběty v krumlovské obrázkové knize končí
c-pismlnu ze života světice, rovněž ještě za života manželova. Když
wma- jvdnou vše rozdala, poručil jí manžel, aby přinesla svůj šat.
V,;unyšlenuuvažuje, kde má vzíti šat. Na kolenou před oltářem prosí
|)lalll. Pannu. Otvírá truhlu a stojí udivena (a písař podpisuje tento
výjev, že přijímá šat). Na konec stojí v šatu před svým manželem.

Jak již na začátku bylo zdůrazněno, legenda o sv. Alžbětě v Liber
(k“piClusmá svým rozsahem zvláštní význam ve vývoji obrazu světice.
'l'ato legenda i v samé knize vyniká svojí dobrou kresbou obrázků,
které ve svém souvislém a skutečně dramatickém vypravování jsou
jedinečné ve srovnání k ostatním známým cyklovým vyobrazením ze
života sv. Alžběty.



POZNÁMKY

1) Podlaha-Šittlcr: Chrámový poklad u sv. Víta v Praze (Praha 1903, str. 8);
Podlaha: Catalogi ss. Reliquiarum, quae in 5. m. ecclesia pragensi asservantur . . .
1721 typis editi (Praha 1931, str. 72).

2) Emler: Fontes (Prameny českých dějin III. (Praha 1878, str. 312 — uvádí
datum úmrtí světice 1230.

3) Tamtéž, str. 472, uvádí datum svatořečení 1232. Toto datum uvádí též Jan
z Marignola ve své kronice, kterou sepsal k žádosti císaře Karla IV.; viz tamtéž 693.

') Podlaha-Šittler: Chrámový poklad u sv. Víta v Praze (Praha 1903, str. 57)
a Podlaha: W. C. a Blumberg. Devota ac debita vencratio ad sanctos patronos
in 5. m. ecclesia Pragensi 1654. (Praha 1931, str. 16).

5) R. Secký: Staropražské špitály (Praha 1928, str. 17).
“) Tamtéž a F. Ekert: Posvátná místa král. hl. města Prahy (Praha 1884,str. 504).
7)]. Truhlář: Catalogus codieum manuscriptorum latinorum, qui in e. r. biblio

theca publica atque Pragensis asservantur, Pragac 1905—6, 117 (I. C. 25, darovaná
knihovně F. M. Pelzlem), 2270 (XIII. B. 11), 2312 (XIII. D. 20), obě darované
klášteru sv. jiljí v Třeboni, zakladateli kláštera pány z Rožmberku.

3) Obrázek (krmí lžicí žebráka) viz tab. XXXIV. ]. Neuwirth: Mittelalterliche
Wandgemálde und Tafelbilder der Burg Karlstein in Bóhmen (1896).

1*)Soupis polit. okr. Lounský II., tab. III.
10)A. Matějček a J. Šámal: Legendy o českých patronech v obrázkové knize

ze XIV. stol. Praha 1940. Zde další literatura a zmínka o předběžné publikaci naší
legendy z této knihy v časopise „Dešť růží“ (Praha, roč. XII., 1940).

11)Tento výjev byl použit k výzdobě obálky; při tom byla nad hlavou sv. Alžběty
doplněna svatozář.

V překladech předpokládané literární předlohy, které pořídila Běla Dlouhá. 1111.,
byl v časopise ,,Dešťrůží“ poukaz na poznámky. V těchto poznámkách měl býti vždy
uveden ke srovnání s latinskými podpisy výjevů latinský text předlohy, který jest
otištěn ve chllenstudien zur Geschichteder hl. Elisabeth od Dr. A. Huyskense (1908,
str. 114), místa jsou vyznačena ležatým písmem. Z důvodů úsporných a vzhledem
k tomu, že knížka jest určena především pro širší vrstvy, upouští se od těchto po
známek a tudíž také nejsou v tomto spiskujiž uvedena jejich čísla.
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ŽIVOT
SV. ALŽBĚTY DURYNSKÉ

:) obrázkové knize českéhopůvodu ze XIV. stol.,

zv. „Liber depz'etus“

ČÁST OBRÁZKOVÁ
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děl naroze'nzsv.A/7žbčo; :: lantkrabčtc Ludvíka, mani; la Alžbeg'.

Zde přislí poslové zzčstujíw synjest narozen.
Narození su. Alžbě'l). Zde zzě'stuji, že dcera královskájest narozena.

K):í hvezdopraaec před/wu:



Jmra "dns Mme _

Narození Ludvíkova. Zde j.voujím dány dary.
Zda koně za dary.

Zrlejím dává král dary.



"ráloz-na dává dítě kojm'. — Guda Si'. Alžbělu uše!řujc, zyučzgjc.

Zde u/íká ke kostelu. —-Při hře poskakuje na jedné 710.56.

Zde Ji grid/tla onz'm XL'.]ana evangelixfu. * - Jednou obě/umyli mí stačí.



i

\' Nh
“ © \

zde JL'. Alžbětu ]mbz'hzí: dívkami. - ( 'N'ktí k.: kostelu.

Fc lřcrh [zní/a 0 prsteny. blíží se ; (líc-kamí (: ,: vyhraných prs/anu (Ía'uí desátek.
Zde (Il/(la za:/(ívá .msL'. Alžbětou, než oblékl" šedou sukni ,: Til/9“mr'xtra Konráda.



í\\ mmšxn%;fo

Sv. Alžbětu "Dje hlavu nečisté/w a o.stří/m'uá_jfhu z'laxy.
Probuzení man čelnuo. —Alanžel držíjqjí ruku při modlitbě.

V taine' komoře dívkyji mnkají. - - - Pa porodu obětuje na oltáři syna .; beránkem a svící.



S manželem " 11011![losí/a' čás! jídla sluárbnjm.
Leží u lůžka manža/ava. ——Dívky podařit-zdí .n'. Alžbětu.

Doma sule'ka'kou/Jan)"šat (: (láz'a'jcj chudě ženě.



Sv. Alžběta přede se služnbnjmí.
U pon-(ílného pramene m);jc děti.

.;Vavštěvujenemocnou ženu po porodu. Dají kra'vu.
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Dává ml.-nobratřím minoritum a chudým.
Dává „šatstva dětem. 7-Chodí na pohřby chudýrh.

)(íwí mléko rlmriým ženám. Padla !: nohám magistra Konráda :riínýmz' palmami (! on ie mrská.
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Sv. Al.žbčta prmasz nemomjm [lila/Jaim hrncčk) a skleněné prstýnky. — (,'/uzděžcnčtldwí obuv.

Sv 4/1:bela m);jcnohy malomamjm.- Stařena strčila sv. Alžbětu do bláta.
S.u Alžběta jede vstříc mrtvému .we'mumanželovi.
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Chude' ženě a'a'L'a'šat. ——Zde se chut/a' žena vrhá k nohám sv. Alžběty. -— Sv. Alžbčla klesá do

klína jistě ženě a volá : Vidím nebe otevřené,]ežííe,_jak ke mně volá. —Bitka/) posílá
poxbv!: .tv. Alžbětě. —Zde vezou mrlve' tělo manžela sv. Alžběty (lu kláštera.
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Zde díl.-ccstříhají vlasy. ——Zdejesl přijata do řehole.
Zda král [msi/a' ])oxbvpro svoji dceru.

zde umýua' talíře. — Su. Alžběta ta'/)rošuje zrak slepému.



;Magistw Konrád odhání služebně dívky 011.w. Alžbčo'.
Zde jest přl'xtížena,jak přede len.

Sv. Alžbětě se zjevujcjejí matka. — Su. Alžběta prosí za ni Boha.



Sv. Alžběta naha/(1 člověka ochrnulélm u mno/10praxí ,:a ne'/m Krista. _ Ttížc se nemocné/to,

co by chtěl. — Promlouz'a' se správcem (nemocnice). — Úlou'la .z vrub; aby.
D(íva' ryby chudému. — chjc ]mchova'va'na.



Su. Alžběta (Ida-a'dunáry ci:/(dému nnmamčmu, ležící/nu u karte/(1.

zde ujímá „vcmalomocnu'lm. - Zda malamocněhu ucdc ])orl [)Ia'šle'm.
Zde "Dje malamocne'llo, vede a klade na .wc'lůžko.
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' '. Jáá-OFF" . . . „Fr.,—. . ,.

.“" '— . * “k .,

zde xh:/la napadá ])řea'manža/nn w. Alžbětu, že má v komoře mužl.. —Zde manžel atvz'n
komoru. m Zdejakjsi vojínjcde ke hře .r eště/Jem. — Sv. Alžběta mu dává sz'új

rukáv. — Zde vojín klaje x rukávem sv. Alžběty.



((ti užvešel do komor ', nalezl L'křížaz'aného na svém lůžku. - "df mam/ouva' 50 51).Alžbětou.) ) (.
Zde vojín jede .?rukávem ke hře .voštěpem. — Zde manžel sv. Alžběg'jcde

rozhnčuán domů.



zde paroučí manžel Sl).Alžbětě, aby přimsla oděv.
]e plna strachu. — Vzýva'blahoslavenou Pannu.



Zde přijímá šat z truhěy. — Zde stojí :; šatu před manželem.
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ŽIVOT sv. ALŽBĚTY
dcery krále uherského Ondřeje II ., kněžny durynské a hesske',

sepsaryfodjedné duchovní sestry z řádu sv. Alžběty

k duchovnímu potěšení chudých nemociyfch

:)Praze



KAPITOLA PRVNÍ

Rod &dětinský věk sv. Alžběty, z kteréhož
její budoucí svatost k seznáníjest

Svatá Alžběta narodila se v jednom z těch nejvzácnějších evropských
domů; nebo její otec byl Ondřej II., král Uherský, matka Gertruda,
rozená princezka z Meranu. Město Prešpurk mělo to štěstí, že se v něm
svatá Alžběta léta 1207 na svět narodila; nedlouho se však tím honositi
mohlo, protože hned v prvních letech knížeti Durynskěmu zasnoubena
jest. Ve čtvrtém roce jejího outličkého věku vyslaljejí nastávající tchán,
totiž Heřman, kníže Durynský &Hcsský, mnoho rytířů a hrabat obojího
pohlaví k Ondřeji, králi Uherskému, aby s jeho dovolením malou
Alžbětku k Durynskému dvoru přenesli, by tamějším mravům jakožto
budoucí panující kněžna přivykla. To Vznešené vyslanstvo od tak
vzácného dvoru bylo nejvýš uctěno a ta čtyřletá princezka s mnohou
slávou & štěstí přáním jemu odevzdána. Ona dostala z královského
podílu tisíc korun stříbra, stříbrnou postýlku &mnoho jiných klenotů,
i přišla št'astně s celým svým komonstvem do Durynku ke knížecímu
dvoru. —Tak musila Alžbětka v nevinném věku vlast svou 5neznámou
vzdáleností změniti.

Durynský knížecí dvůr přijal ji s nevyslovitelnou radostí, a dal jí
za pěstounku hraběnku Bertu, velmi vznešenou, ctnost a spravedlnost
milující paní, která nezanedbávala křesťanskémravy a povinnosti do
srdce malé Alžbětky vštčpovati. K obveselení jsou jí dány dvě dvorské
slečinky, též křesťanskýmmravům a ctnostem nad jiné vyučené. Bylot
to krásné tovaryšstvo, svatá společnost ; ale Alžbětka všecky převyšo
vala. Nebo jí byla dána od Nejvyššího duše dobrá, její pohled jevil
jen mravopočestnost, její slova tichost, bázeň Boží & moudrost, její
srdce bylo čisté, ponížcně, laskavě, útrpné, k chudým zvláště naklo
něná, takže i při radostném dětinske'm hraní na chudc' nezapomněla,
nýbrž co k svému obveselení dostala, hned chudým dětem rozdala
a v tom své největší zalíbení měla. Musela také někdy při rozličných
světských veselostech, jakož jsou hry, tance atd. býti, jež jí ke cti častěji
drželi. Bylat' i tu přítomna, však jen tělem, její srdce oblibovalo si nad
hvězdami andělskou muziku a po nebi toužilo. Také jednou nebo
dvakrát přece na tanci podíl brala, řkouc sama k sobě: to pro svět,
ale od mnohem více zdržela se pro Boha. Její svatost byla skrytá a do
konalost v srdci. Uprostřed žertů a her s jinými vzácnými dětmi hle
děla se odstraniti, hledajíc mnohem vznešenějšího obveselení v domácí
kapli před oltářem. V té samé kapli dala se mnohokrát zavříti, aby
jen samotinká se Stvořitelem veškerého světa bez roztržitosti rozmlou
vati &jemu své outličké srdce hned v prvním květu života svého obě
tovati mohla. Když pak kapli otevřenou nenalezla, přede dveřmi na
kuk-nn padnouc, mnoho toužebných vzdychání svému nejupřímněj
šímu odesílala. _chí bohabojnost a poníženost byla na její věk k obdi—
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vcní. Ona nosila dle tehdejšího způsobu jakožto budoucí koruno
vaná kněžna s Anežkou, sestrou ženichovou, zlatem a drahými kameny
okrášlenou korunu na hlavě; když ale v kostele službám Božím a
zvláště nejsvětější oběti přítomna byla, vždy korunu k nohám obrazu
ukřižovaného Spasitele složila, aniz ji dřívezase na hlavu vsadila, dokud
všecky církevní celemonie skončeny nebyly. jednou se jí ptala její
pěstounka hraběnka Berta, proč by to činila, načež Alžběta zvyklou
upřímností odpověděla: „Není mi možné, bych se na tom místě dia
mantovou korunou ozdobená ukázala, kde svého ukřižovaného Ježíše
s trnovou korunou spatřuji.“ Také si hned v svém dětinství za ob
zvláštního ochránce sv. Jana Evangelistu vyvolila, k němuž po celý
svůj život zvláštní pobožnost měla. Její obyčejná procházka s jinými
mladými slečinkami byla na hřbitov, kdež ke kostnici přišedši na
mrtvé ukazovala, řkouc: „Vidíte, mile' sestry, tyhle byly tak jako my
mladé, a snad krásnější ; a kde jsou nyní? Zemřelý a my také tou cestou
půjdeme, snad dnes, snad zítra, to jest skryto před námi. Protož hled"—
me dobře činiti, nespouštějme se Boha, a buďme ponížené, protože
jen prach jsme.“

Tak myslila, tak mluvila Alžběta, s jejím věkem rostla ctnost, roz
šafnost, láska k bližnímu; slovem, Alžbětka byla zrcadlo mravů, z je
jího dětinského věku byla k seznání její budoucí svatost.

Ale zdá se, že se jí jednoho nedostávalo, co by k svatosti nevyhnu
telně potřebné bylo, totiž kříže a pronásledování, o čemž dále jednati
budeme.

KAPITOLA DRUHÁ

Svatá Alžběta přijímá v mladém věku
rozličné zármutky a protivenství z rukou Božích,

a s trpělivostí je snáší

Pod sluncem nic není stálého, praví nejmoudřejší Šalamoun, nýbrž
všecko pomíjcjící a samá marnost. Nebo, čím více jest člověk v štěstí
nad jiné povýšen, tím více se zarmucuje, když ho pak s štěstím všichni
lidé opouštějí. Nikdy žádného věrného přítele nemíti, jest člověku bo
lestné a jako nemožné; ale více přátel míti a viděti, jak se všichni
v nepřátele změnili, a jak lidé jindy upřímnými se zdající člověka
v neštěstí pronásledují: ach, jistě to jest nejbolestnější. To zkusila naše
svatá Alžběta. Každý myslil, jak bylo viděti, že jí královny její štěstí
závidět budou; neboť byla královská dcerka, pěkné postavy, a ctnost
a vznešené mravy dodávaly jí ještě více krásy, takže byla všem k po
divení. Heřman, její nastávající tchán a kníže bohabojný, miloval ji
velice, i přál Ludvíkovi, dědičnému synu svému, Alžbětu za manželku.
Ale všemohoucí Bůh chtěl dříve Alžbětě okázat, jak ten svět marný,
jak štěstí nestálé, jak srdce lidská zmčnitelná a soudové Boží přcdivní
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jsou. Nebo hned v šestém roce ztratila svou milou máti lstivou vraždou.
Nad její tak náhlou smrtí Alžběta velice se zarmoutila, zvláště, když
tu nešťastnoujednou ve snu spatřila, kterak na onom světě pro nějaké
vejstupky ukrutně se trápí, za které za živobytí zadost neučinila. Od
té chvíle nepřestala Alžběta za ni se modliti, a také v brzkém čase
nejen jí, nýbrž mnoha jiným duším z muk očistcových vysvobození
vyžádala. V devátém roku věku jejího umřel také Heřman tchán,
a Žofie, pozůstalá vdova, musila zatím knčžectví říditi, protože Ludvík,
dědičný princ, teprve v třináctém roku stáří byl. Té pyšné paní ne
mohla se ponížená Alžběta nijak zalíbiti, ani Anežce, dceřijejí, která
s naší mladou svatou v letech sice stejná, ale v ctnostech velmi ne
stejná byla. Ty obě pronásledovaly tuze ubohou Alžbětu v každé pří
ležitosti; brzy nebylo jim to, brzy ono dobře, a poněvadž Alžběta
moudrá byla, dobře tomu rozuměla, nad čím sejejí srdce tajně trápilo.
Více než jednou říkaly jí, že by se spíš do kláštera hodila, protože
nemá způsobu, který na její stav přináleží. Někdy zase říkaly, že by
pro řemeslníka dobrá byla, protože tak ráda se sprostými lidmi za
chází. Brzy pochopili tu řečdruzí dvořané, a aby se své vysokomyslné
kněžně zalíbili, snažili sejeden nad druhého opuštěnou Alžbětu zoškli
vovati, pravíce, že není hodna ruky tak vznešeného prince, aniž že
si smí na Ludvíka, budoucího knížete, naději dělati, proto že by již
ustanoveno bylo jí zase k otci do Uher poslati, kdežto by Alžběta
kněžně pro jejího syna chudá byla. Ty a takové řeči musily Alžbětino
srdce pronikati; ale čím více od lidí pronásledována byla, tím více
k Stvořiteli celého světa důvěrnost brala. Tak se naučila časně svět
znáti, svůj kříž nésti a Ježíše v trpělivosti a poníženosti následovati.
I to zavržení od lidí sloužilo jí k tomu, by pro to samé více na Boha
se spoléhala a do jeho nejsvětější vůle zcela se odevzdala, což také
učinila.

Posledně zalíbilo se Bohu, tomu nemalému utlačování, v němž za
rmoucená Alžběta až dotud postavena byla, konec učiniti. Ludvík
nevěděl o ničem, co se s jeho milou Alžbětou při dvoře děje, protože
daleko od Durynku při jine'm dvoře chován byl; a Alžběta zase ne
věděla, zdaž Ludvík vůli zemřelého otce svého, neb žádost živé matky
a sestry své splniti míní. Byla tedy před AlžbětOu skryta vůle Boží,
aniž věděla, co činiti má. U Durynského dvora zůstati zdálo se jí
nesnesitelné; k otci se navrátiti měla za nemožné,; neboť věděla ta
tichá a pokoj milující Alžběta, že by tím mezi těmi dvěma dvory
veliký hněv způsobila, nechtěla tedy k tomu příčinu dáti a zase znovu
do vůle Boží zcela se odevzdala. S přivolením zpovědníka svého zjevila
tu pochybnost jednomu z vyslanců, kteří ji do Durynku přivedli, totiž
hraběti Waltrovi, muži velice statnému a spravedlnost milujícímu. Ten
dobrý hrabě vzal to na sebe, že chce tu věc vyzkoumati; pročež hledal
příležitosti, aby s Ludvíkem mluviti a od něho zvěděti mohl, co v srdci
svém o Alžbětě smejšlí. Po nedlouhém čase stalo se, že Ludvík domů
se vracoval, ojehožto příchodu vznešený hrabě Walter zvěděv, ihned
na cestu naproti jemu se vydal, několik mil před Durynkem s ním
sv sc-lknl.Nejprv pozdravili sc přátelsky; nebo Ludvík miloval vzne
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šenóho hraběte a k němu pro jeho spravedlnost a pravdomluvnost
více než k jiným náchylnost měl, kterýchžto ctností Ludvík, ač mladý,
však moudrý kníže, nade všecko si vážil.

Žádal tedy hrabě knížete, aby mu oznámil, zdaž Alžbětu podržeti,
neb jak kněžna a celý dvůr mluví, ji pro její na královskou dcerku
malé věno nazpátek poslati míní. Nad tou otázkou Ludvík velice se
zarazil a ukázav po malém rozmýšlení na velmi vysoký vrch, pravil:
„Kdyby tento vrch z ryzího zlata byl, dřív bych tím pokladem po
hrdnouti než od slibu ustoupiti chtěl, kterýjsem dobré Alžbětěučinil.“
Hrabě pln radosti ptal se dále, zdaž mu dovoleno, by to, co nyní
kníže vyřkl, Alžbětě svěřiti mohl, k čemuž kníže nejen přivolil, nýbrž
dal také hraběti krásný obrázek, který vždy při sobě měl, a na jehož
jedné straně obyčejně zrcadlo, na druhé pak překrásně vyobrazený
ukřižovaný Pán ]ežíš k spatření byl. Ten dal hraběti s těmito slovy:
„Řekněte Alžbětě, že si jí vážím nade všecky jiné, a na důkaz ode
vzdejte jí tento klenot.“ Hrabě se poděkovav, hned zase s nemalým
potěšením ke dvoru se navrátil.

Ulekla se Alžběta, když vracujícího se spatřila, ale hned zase do
vůle Boží se odevzdávala. Její největší žádost byla, aby jen s Ježíšem
samým se zasnoubiti a jemu své outle' srdce obětovati mohla. Ale vše
vědoucí Bůh oslyšel tenkráte její žádost, protože chtěl učiniti, aby byla
Alžběta zrcadlo panen, podivení manželů a příklad vdov. Dal jí tedy
věděti, co jeho nejsvětější vůle jest, a dobrý hrabě všeckojí oznámil,
co od mladého knížete, jejího nastávajíeího manžela, poručeno měl.

Nevinná Alžběta třásla se nad každým slovem; jak ale obraz ukři
žovaného _Iežíšc spatřila, který jí Ludvík byl poslal, a že ho svým
klenotem jmenuje, vyrozumčla, velice se zaradovala, soudíc z toho
na jeho bohabojnost a křesťanské mravy.

Kníže domu se navrátiv, brzy Alžbětu veřejně za svou nevěstu vy
hlásil a Alžběta připravovala se k sňatku s bázní, mnohou pobožnosti
a ustavičnou modlitbOu. Konečně léta 1221 slavili Ludvík a Alžběta
s velkou radostí a nevyslovitelnou slávou svatbu svou, maje on dva
mecítma a ona čtrnácte let věku svého.

KAPITOLA TŘETÍ

Svatá Alžběta v stavu manželském

Po mračnu bývá jasno, a po žalosti radost. Často se stává, že ctnost
a spravedlnost utlačeny bývají, dokonce však přece utlačeny být ne—
mohou. Nebo když nepřátelé naši jako ubezpečeni jsou, že nad námi
zvítězili, přijde spravedlivý Bůh se svou pomocí, a vytrhuje divně věrně
své z rukou nepřátel, jenž zahanbeni bývají.

Také poníženost a v křížích trpělivost svaté Alžběty zvítězila nad
mnohým protivenstvím a soužením. Radost a spokojenost novosnou
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benců přivedla k zahanbení všecky protivníky. Oba manželé byli sebe
vskutku hodni. Ludvík byl vlídný, zmužilý, dobrotivý, spravedlnost
milující, a při tom laskavý, jedním slovem, vší vážnosti hoden, ob
zvláště svatý ve věrnosti manželské. Oni se vespolekjinak nejmenovali,
než bratře a sestro má. Alžběta byla v lásce a v upřímnosti Ludvíkovi
zcela podobná, aniž v manželském stavu předešlé dobré skutky za
nedbávala, nýbrž víc a víc po dokonalosti dychtila. Za zpovědníka
měla velebného Konráda z Marburku, muže velmi učeného a nábož
ného, jehož papež Řehoř IX., jako zábraň proti pyšným nepřátelům
církve svaté v německé zemi ustanovil. Tomu své svědomí svěřovala
a jeho vedením v křesťanskédokonalosti dál a dál až ku podivu po
kračovala.

Dobrotivý Bůh dal jí takového manžela, který jí v pobožnosti žádné
překážky nečinil, nýbrž nad jejími činy veliké zalíbení ukazoval. Ona
častěji v noci vstávala a dlouho na zemi klečíc, své i cizí potřeby Bohu
poroučela. Když někdy déle na modlitbách trvala a slabostí přemo—
žená usnula, prosil ji laskavě manžel její, aby své zdraví šetřila. Také
ho nebylo tajno, že Alžběta často své tělo rozličným způsobem mrtví,
což jí též nezbraňoval, nýbrž jakoby mu nic povědomo nebylo, se
stavěl. V šesti letech jejího manželského stavu byla třemi dítkami od
Boha obdařena. První totiž byl Heřman léta 1223 narozený a za bu
doucího dědice ustanovený, jejž ale v osmnáctém roce věkujeho jedem
otrávili. Žofie, dcera, spatřila světlo léta 1224 a byla zasnoubena
Jindřichovi šestému, knížeti Brabantskému. Žofie mladší narodila se
léta r225, která, jakožto abatyše, v jednom klášteře zcmřcla.

Když ta svatá kněžna dítětem od Boha obdařena byla, co nejdříve
mohla (na příklad všem paním), děťátko na svých vlastních rukou
do vzdálenějšího kostela nesla, tam je s důvěrností Bohu obětovala
a pak své šatstvo chudé ženě darovala a tak vždycky činila.

V nepřítomnosti manžela odložila všecky krásnější šaty, jako sprostá
vdova se oblíkla a jakoby již tenkrát v duchu předzvídala, říkala:
Tak budu choditi, až jednou žebrat a nouzi pro Boha trpět budu
musit. Jak se alejejí manžel navrátil, hned se zase tak oblékla, jak se
na její stav slušelo, aby mu jen žádnou příležitost k nelibosti ll('(líll:l.
Tak pozorlivá je láska! — Při tabuli zdržovala se od těch pokrmu,
které jí nejvíce chutnaly, a hlcděla vždy pozornost vzácnějších hostí
od sebe odvrátiti. Tak zchytralá je láska! —chí uctivost v kostele
byla k podivení a pobožnost při službách Božích příkladná. Tu za
pomněla docela na svou důstojnost, rozjímajíc sobě, kterak před Bo
hem jen zem a prach jest, a s Davidem myslíc, že se nemůže ponížiti
dosti v domě Božím. Také často v prostřed sprostého lidu kázání sly
šela. Křesťanskésvaté ceremonie roznítily ducha jejího pobožností až
do vytržení, a často přivedloji jen vzhlédnutí na obraz ukřižovaného
Ježíše tak k svaté útrpnosti, že ji celou bez sebe z kostela odnést
musili. Ona věřila, že jako kněžna povinna jest své poddané dobrým
příkladem předcházeti; pročež byla všem křesťanskýmslužbám Božím
pobožně přítomna, o procesí v křížových dnech bosýma nohama cho
(liln, na zclcný čtvrtek dvanácti chudým vlastníma rukama nohy myla,
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je líbala, sama nasytila a nato tu celou noc v rozjímání hořkého
umučení Pána Ježíše ztrávila. Na veliký pátek nebyla pro všecko na
světě k tomu k přivedení, by nějakou čest od svých sloužících přijala.
V ten den oblékla se co nejšpatněji mohla, celý den bez jídla v kostele
ztrávila, almužny chudým dávala, a tak svým příkladem způsobila,
že brzy celý dvúr svatě živ byl; nebo každý jak vyššího, tak nižšího
stavu Alžbětu následovat žádost měl. Ty a takové skutky činila Alžběta
pro Boha, ale podívejme se také, co činila z lásky k Bohu pro bližního.

Ludvíkovi bylo dobře povědomo, kterak její srdce žádostivo jest
bližnímu z úzkosti pomoci; dal jí tedy ještě k tomu celou svobodu,
by co chce činiti mohla. Můžeme si pomyslit, co as naše Svatá dělala,
když při tak velké mohovitosti podle vůle své bez bázně pokračovat
mohla. Co tedy dělala Alžběta? Skrýyala své poklady tam, kde je
moli nežerou, ani rez nekazí. O, jak často šaty s těla chudým dala,
když nic jiného při ruce neměla. jí nepřekáželo ani nepohodlné zimní
povětří, ani letní parno, ani daleká a nesnadná cesta, by sama pří
bytky chudých vyhledati, v neštěstí postavené těšiti, a jim z nouze
pomoci mohla. Ona se často sama těm nejchudším lidem za kmotru
obětovala, by jim jen víc dobrodiní prokázati mohla; zvláštěpak ráda
chodila k matkám, když se jejich hodina bolesti blížila, jimž brzy
pokrmy &brzy léky podle jejich žádosti a potřeby jak ta nejposlušnější
služka podávala.

O chudé děti též velice pečovala, aby dobře vycvičeny byly, a také
jim dětinského vyražení přála. Mnohokrát přiběhla čerstvě ze zámku,
nesouc těm nevinným rozličné hračky, aby jim jen radost způsobila.
Tak byla Alžběta matkOu všech chudých, zvláště vdov &sirotků, nebo
slzy jejich padaly na srdce její. Ona často sama k sobě pravila: Tak
mně bude, až svého milého manžela ztratím; ale přece se radovala,
že mohla až potud každému v nouzi postavenému ku pomoci přispěti.
Ona i se svými služkami vždycky pracovala, ale všeckojen pro chudé ;
brzy předla, zase šila, šaty zhotovovala, a její největší radost byla, když
královské komory takovými poklady naplněné spatřila, jež s nevyslo
vitelným potěšením opravdově chudým rozdávala. Vidouc však chu
dé, k práciještě schopné, podlejejich síly,jak viděla, praeíje zaopatřo
vala, aby se poctivě živiti mohli a ona jim svou štědrosti příčinu k za
hálce nedala. její láska vztahovala se až na chudé zemřelé,jimž vlast
níma rukama rubáše zhotovovala, k přikrytí plátno darovala &často
až k hrobu doprovázela.

Tak všeobecná byla její láska k bližnímu. Léta 1225 a 1226 byla
v celé německé zemi, a zvláště v Durynsku veliká drahota, z čehož
následovaly nakažlivé nemoce & hrozný mor. Ludvík byl v ten čas
strany mnohého potřebného řízení ve Vlašírh. Tu otevřela Alžběta
štědře všechny knížecí obilnice a 900 chudých bylo po ten čas té dra
hoty při její tabuli v její přítomnosti nasyceno. Pro staré a churavé,
jenž na zámek dojít nemohli, dala pod vrchem špitál vystavěti a hned
zas druhý pro chudé nemocné, v němž ustavičně 28 nemocných cho
vala a jak jeden umřel, hned zas to prázdné místo jiným vyplnila.
Ty opuštěné nemocné navštěvovala skoro každý den, nedbajíc ani na
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hrozná parna, ani na kamenitou, do vysokéhovrchu táhnoucí se cestu ;
ona přece šla a s radostí šla, tam celá unavená přijdouc nebála se
nakažlivých nemocí, podávala nemocným pokrm a nápoj, stlala jim
lůžka a nic neopominula, co by k jejich odlehčení sloužiti mohlo. Ale
že má každá ctnost své nepřátele, také nejctnostnější Alžběta bez nich
nebyla. Již se nemohli dočkati ti poštěváčkové, až se kníže domů vrátí,
jdouce mu naproti, na Alžbětu co nejvíc mohli sočili, pravíce, že to
již není možná vydržet, již že brzy všechny obilnice a královské po
klady vyprázdnčny budou, to že jest přílišné rozhazování a tak dále,
že tomu ani konce nebylo. Ale co na to odpověděl moudrý Ludvík,
který si sám dobročinnost oblíbil? Co dal za odpověď těm starostlivým
hospodářům? Nechte mou milou sestru, pravil, nechte ji pro Boha
chudým dobře činiti, jen když mně Wartburg, Eisenach a Naumburg
nerozdala, jsem docela spokojen.

Ach, co jsi zlého učinila, svatá kněžno, že se tito zpozdilí osmělili
na tebe žalovat? Co jsi učinila? Však nech mne za tebe odpovědít.
Tys možným jejich mohovitost nechala, a z vlastní mohovitosti z chu
dých možné jsi učinila. Tys obilím naplněné obilnice zachovala, v nej
větší nouzi je otevřela, a tak, by žádný chudý hladem mořcn nebyl,
jsi způsobila. Zdaž má být jen tobě same' zapovězeno, co jest všem
světa mocnářům dovoleno? Jiné kněžny dostanOu každoročně tisíce
na vyražení, jež také na to vynaložit smějí, a tos ty též učinila. Místo
skvostných paláců, jenz se světem pomíjejí, stavělas špitály pro chudé
a nemocné p,roto žes v křesťanskémnáboženství dobře vycvičena byla,
věřilas,co sám Kristus pravil: „Cožkoli učiníte jednomu z nejmenších
pro jméno mě, jako byste mně učinili“, a zase: „Blahoslavcní milo
srdní, nebot' oni milosrdenství dojdou“ Ty a takovějistě chvalitebné
věci činilas, ale neočekávej, svatá Matko, odměny od těch, jimžs tak
dobře činila; protože světa obyčej jest, zlým za dobré se odměňovati,
čehož ty brzy zkusíš

KAPITOLA ČTVRTÁ

Ludvík šel do Svaté země bojovat,
svatá Alžběta bolestně se s ním rozloučila

a již ho víc živého nespatřila

Léta 1227 vydal papež Rehoř IX. listy po všem křesťanstvu, kdo by
z lásky k Bohu a pro náboženství chtěl do svatých zemí se vydat, a je
pomoci vybojovat, že každému plnomocné odpustky udělí. Mezijinými
knížaty chtěl také Ludvík svatou horlivostí podjatý takového štěstí
oučasten býti, i přijal tedy kříž 7.ruky biskupa k tomu ustanoveného,
aby všem k tomu svatému podniknutí se hlásícím kříž daroval, a Oni
aby jej na znamení veřejně nosili. Ludvík věděl dobře, kterak jej
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Alžbětu miluje, protož aby jí před časem nezarmoutil, skrýval ten
ki-í-i.|)Í't'tl ní a nenosil ho veřejně. Ona však brzy se tu bolestnou taj
lmsl (lnzvčmlčla,nad čímžjejí srdce nevyslovitelným zármutkem a sta
rmnni pm Ludvíka obtíženo bylo. Ona padla do mdloby, když po
nrjpl'v u-n křížekspatřila; když však jí Ludvík ten svatý oumysl před
Inlil, a že ta věc pro rozmnožení cti a chvály Boží jest, upokojivši se,
„.la-vzdala se Bohu.

Kai-mv lmed Ludvík svou tajnOu radu svolati, odevzdal zemské ří—
m-ní na ten čas, dokud se nevrátí, svému bratru jindřichovi, zvláště
mu ale do ochrany poroučel milou Alžbětu s dítkami. Než se na cestu
vydal, navštívil dříve všecky kláštery, poroučel sebe i všecky své do
svatých modliteb, s každým bratrem toho kláštera zvláště se loučil,
i ty malé školní dítky vzhůru zdvíhal a líbal, z čehož přehr0zný pláč
ode všech následoval. Posledně se loučil se svou vlastní rodinou, což
více si pomysliti než vypsati můžeme, jaký nářek pro tak dobrotivého
a laskavého knížete odevšech k slyšení byl. _Iehodítky, z nichž Heřman
nejstarší šest let měl, líbaly ho a žvatlaly bez řestání ta nevinná slova:
„Dobrou noc, milý otče, dobrou noc“; tisíc rát Opakovaly: „Dobrou
noc“, a zase jeho šatů se chytíce, chtěly ho bolestným pláčem udržet,
nad čímžjeho otcovské srdce bolestí pukalo. Zatím všeckojiž na cestu
připraveno bylo a jen na jeho odchod se čekalo. Vyvinuv se tedy
všechněm z náručí, odešel.

Alžběta ho ještě vyprovázela na den cesty až na Durynské hranice,
ale její srdce bylo pořád těžší, čím více se ono bolestné poslední oka
mžení svého loučení blížilo. Na cestě mnohokráte opakovala: „Ach,
muj nejmilejší bratře, jistě posledně vás vyprovázím, nebo vás na světě
více živého ncspntřím“; & tak nebylo tu celou cestu od těch dvou
upřímných nic jiného slyšcti, než bolestné vzdychání a pláč, neboť
Alžběta jinak nemyslila, než že svého milého manžela k hrobu do
provází. Když již na hranicích byli a Alžběta dáljít nemohla, nebylo
jináč, musili se rozejít. Nevyslovitelná byla ona bolest, když se loučili.

Alžběta nemohla pro veliký pláč ani slova promluvit, ale Ludvík
přece tato slova k ní promluvil: „Žehnej vás Bůh, milá sestro, a skrej
vás v svém otcovském lůně v mé nepřítomnosti, a jestli soudové Boží
jsou, abychom se více na tomto světě nespatřili, nezapomeňte na svého
věrného bratra, ale za mou duši se modlete. Posledně požehnali se
vespolek a Alžběta se vrátila, jak si každý pomysliti může, s vyléváním
hojných slz domů, hned jako druhá Judita své královské šaty svlíkla,
a smutné na vždycky oblíkla, zcela k Bohu se obrátila, a od něho sa
mého potěšení očekávala.

Ludvík přišel k vojsku dne 16. máje léta 1227 v průvodu mnoho
vzácného jak duchovního tak světského panstva, bral se k Palestýně,
přešel mnohá města, až přišel do Neapule. Tam byl tehdáž císař
Fridrich II., jenž kníže s velkou slávou přivítal. Odtud dal se přepra—
viti do Hasenu, k neštěstí však bylo tam tuze nezdravé povětří, pře
hrozná parna a nepovědomá strava, čímž větší díl vojska horkou zim
nicí se světa sešel. Pospíchal odtud Ludvík, ale na cestě také jeho
přepadla horká zimnice. Ten dobrý kníže cítil smrt ve všech svých
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žilách, dal se však přec plaviti do Neapule, kdež jeho nemoc čím dál
tím více se horšila, až viděl, že všecka naděje k předešlému zdraví
neplatná jest. Pročež povolal k sobě tenkrát tam přítomného patri
archu zjerusalcma, jemuž se dokonale vyzpovídav, z jeho rukou nej—
světější tělo a krev Ježíše Krista, jakožto posilňující pokrm na cestu
věčnosti přidal, a tak posledními svátostmi opatřený, zcela do Božské
vůle odevzdaný a ode všeho vojska hořce oplakaný, dne 11. září 1227
na věčnost se odebral.

Tato truchlivá příhoda tak milého knížete zasluhuje, abychom si
jí něco víc rozjímali. Jeho svatý oumysl byl v nie — jeho Spravedlivá
žádost zůstala nevyplněná —jeho nejkrásnější naděje přišla nazmar. —
Ach, tak jest, člověk míní a Bůh mění; jiné jsou lidské žádosti ajiná
jest Boží vůle. Ludvík musil umřít, byt' mu jeho manželka a otcovská
náklonnost přály delšího živobytí ; nikoli, jiná jest vůle Boží; ten mladý
kníže musil umřít, a on umřel — svatě a pokojně. Zvítězil tedy dříve,
než bojoval.

KAPITOLA PÁTÁ

Svatá Alžběta vdova

Alžběta byla tedy již jistě vdovou, a ještě to sama nevěděla, nebo
všecko moudře na to vynaložili, by se jí před časem příchod vyslance
nedonesl, který hned po smrti Ludvíkově z Vlach k Durynskému dvoru
poslán byl. Žofie, Ludvíkova matka, vzala to ještě s jinými přáteli
na sebe, že jí tu věc znenáhla vyjeví. Šli ji tedy navštívit, kdež po
rozličném rozmlouvání Žofie pravila: „Buď trpělivá, milá dccro, a
netrap se nad tím, co se s tvým manželem, mým synem, z řízení Bo
žího přihodilo.“

Nemohši Alžběta tu řečhncd pochopit, myslila, že její manžel snad
zajat jest; ale brzy cítilo její srdce tu těžkou ránu ze vší síly, když jí
posledně přece vyjevit musili, že Ludvík jistotnč umřel.

V prvním leknutí nemohla nic jiného promluvit, než ta slova:
„— umřel — umřel — — —“ a na to se hned od svého tovaryšstva
odstranila. Oni ale za ní šedše, chtěli ji těšit; načež ona teprv potoky
slz vylévati začala, volajíc: „Ach, běda mně ubohé, opuštěné vdově!
nyní mne již žádný více potěšiti nemůže, jediné ten, jenž sirotky a
vdovy svým potěšením nikdy neopustí. Ona naříkala a s ní celý dvůr,
dílem nad ztrátou tak laskavého knížete, dílem z outrpnosti nad tou
mladou vdovou, neboť byla tenkrát teprv 21 let stará. Jen Boží při
kázání, abychom své smutné příhody trpělivě nesli, mohlo její duši
zase upokojit, takže se znova do vůle Boží odevzdala.

Alžběta neskončila ještě první zármutek, a již jí nastal druhý. Její
švagr Jindřich, jakožto Ludvíkův bratr, poručníkem nad jeho dítkami
a zemským řízením zatím ustanovený, tuze časně na ono přísné po
ručení svého zemřelého bratra zapomenul, aby zatím jeho otcovské
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místo zastával, a Alžbětě ani jejím dítkám ublížiti nedal. Ovšem že
časně zapomenul, však jaká byla toho příčina? — Ta byla, že Jind
řich Ludvíkovi v žádné ctnosti podoben nebyl, jen sobě přál, a
proto se snadně svým zlým rádcům přemluviti dal, kteří Alžbětu
u něho očernili, pravice, že jestli on se v to nevloží, jejím ničemným
rozlmzováním brzy všecky zemské poklady vyprázdněny budou. Uvě
řil tomu _Iindřich, a vzav tu ztrápenou vdovu tuze v nenávist, jí všecky
prostředky k potřebnému vyživení odňal. Alžběta byla ta nejopovrže
nější při celém jí vlastně přináležejícím dvoře; její komonstvo bylo
nyní _Iindřichovo komonstvo, a každý se k ní promluvit obával, by
u knížete v nemilost nepřišel. Alžběta byla nejopuštěnější, a přece jí
to ncjbolestnější přicházelo, že nemůže opuštěným ku pomoci přispěti;
nebo cizí soužení zdálo se jí těžší než vlastní. Alžběta byla pravdivá
následovnicc ježíšova. její otec, král Uherský, byl potud živ; ó, jaké
by byla zastání měla, kdyby to byla aspoň svému vlastnímu otci v zná—
most uvedla! Ale ona již byla od dětinství zvyklá žádnému smrtelníku
svůj křížnestěžovati, ani u kterého člověkapotěšení pohledávati; nýbrž
v kostele před přítomným Bohem na zem padši jako náš Spasitel na
Hoře Olivetské opakovala: „Otče muj! můj jedinký potěšiteli! jest—li
možné, aby odešel tento kalich ode mne! ale ne jak já chci, nýbrž jak
tvá nejsvětější vůle jest; poněvadž vím, že dobrotivý jsi, a cokoli na
mne dopouštíš, buďto dobré nebo odporně, to všechno k mému a jak
doufám, věčnému štěstí slouží. K věčnému pravím, neboť si světského
nežádám, jen toho nejsvětějšíhoštěstí, bych na tvou tvář věčně patřiti,
a tebe věčně chváliti mohla.“

Ach, pozastavmc se aspoň několik okamžení, a rozjímejme v myš
lenkách, jak my se chováme, když na nás laskavý Bůh nějaký dost
malý křížeksešle; ztratíme hned najednou všecku trpělivost, zbouříme
celýdům, od jednoho k druhému běháme, brzy na toho, brzy na onoho
naříkáme: ten neb ta jest vinna, že jsem tak pronásledována; ten neb
ta očernili mne u mě vrchnosti; ti jsou toho vinni, že jsem o tu neb
onu službu přišla, to já jim nemohu odpustit. A chceme-li se přece
trochu ctnostnými stavěti, říkáváme: ten mne očernil, ten mne do
neštěstí přivedl, odpust“mu to Pán Bůh, alejá ho nechci do smrti víc
vidět. — Ach, jen taková ctnost aby na světě k spatření nebyla! Po—
mysleme, jak by nám bylo, kdyby k nám Bůh řekl: Tys mne mnoho
krát těžce urazil, a já ti to všecko odpouštím, nehněvám se na tebe,
ale na věky viděti tě nechci. Co bychom tomu řekli? O můj Bože!
ty věčná a neomylná pravdo! jakpak to být může, abys ty se na mne
nehněval, a já přec tvou tvář na věky spatřiti neměl? To žádný křesťan
nevěří a věřiti nesmí, protože jen pekelníci od tváře tvě odvržcni jsou.

A tak my také říci nemužeme, že jsme bližnímu odpustili, dokud
se mu vyhýbáme a na něho patřit nechceme.

1Nynínavrat'me se zase k naší svate' Alžbětě. Ona čím dál tím víc
pronásledována jsouc, posledně přinucena byla dvůr opustit. Odešla
tedy ta zarmoucená, myslící sama u sebe: Přece mně bude lehčeji,
když sama žebrat budu, než když žebrajícím pomoci uděliti nemohu.
V Durynku mnoha chudým k mohovitosti jsem pomohla; k těm nyní
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půjdu, abych ještě chudším almužnou přispěti mohla. A tak ani v sve'
chudobě na chudé nezapomněla.

Vzala tedy svou poslední dcerušku, ncmluvňátko teprv pět měsíců
staré, na ruce, ty dvě starší dítky chytily se jí s každé strany, a tak
odešla. Ta neviňátka, neschopná ještě zármutek cítiti, vzhlížela často
na svou truchlivou matku, dávajíec jí svým štěbetáním k srozumění,
jak ráda při ní jsou. Uprostřed zimy putovala ta ubohá kněžna bez
peněz a bez nábytku, nevědoucí kam; přede dveřmi svých vlastních
poddaných prosila pro sebe a pro své sirotky o pokrm a nocleh, a
žádný nedůvčřoval si jí toho uděliti; ano, nyní ji i ti pohaněli, jimž
byla nedávno dobře činila. Mezi jiným stalo se, že se jí událo jíti
po ouzké cestě, na níž ji jedna žena potkala, jíž byla Alžběta nedávno
velké dobrodiní prokázala. Ta nevděčná nechtěla sejí vyhnout, ačkoli
mohla, ano tu ztrápenou kněžnu ještě do bláta porazila, což Alžběta
všecko s trpělivostí snášela.

Noc se blížila a ona ještě na ulici se svými sirotky zimou se třásla;
konečně nalezla chudého stařečka,jenž ji na tu noc do svého příbytku
přijal, déle však nemohla také. u něho zůstati.

]cdnou pravil náš Spasitel k učedníkům svým: „Syn člověka nemá,
kde by hlavu svou položil.“ A svatý jan praví o něm v svém Evangeliu:
„\/Iezi své vlastní přišel a oni ho nepoznali. “ Tak se stalo takčbsvaté
Alžbětě, té poslušné učedníci Ježíšově, která o všecko připravena
k svým přišla, ale ti ncvdčční neznali nyní svou dobrodinkyni; oni
ji znali jen tenkrát, kdyžjejí pomoci potřebovali,a vícejí již neznali.
Ach, kýž si bujní boháči a hrdí přednostově tento příklad k srdci
vezmou. Nevinná a ponížená Alžběta byla nedávno kněžnou, měla
města a zámky, měla sloužící, jenž si přáli její myšlenky vědět, aby
jen dřívevykonali, co by poručit chtěla, a nyní je chudší než žebračka,
a žádný ji přijmout nechce. O jak nebezpečno jest spoléhati se na
lidskou přízeň a velikost! běda tomu, kdo naději svou v něčemjiném
než v samém Bohu utvrzenou má; „\lžbčtino srdce nebylo nikdyjedcm
pýchy nakaženo, protoji také tato změna k malomyslnosti nepřivedla;
její duše nežádala nic zemského, protoji také nouze a bída nešťastnou
neučinily; ona se již dříve se soužením a pronásledováním dobře se
známila, a tím samým nebylo jí to nynější nic neočekávaného, nýbrž
nesla spokojeně kříž ten, který Bůh na ni uložil; líbala s ponížcností
otcovskou ruku, která ji ranila; chválila Boha uprostřed zármutku,
radostně volajíe: „Pane, tvá vůle at' jest na mně vyplněnal“ Pak do
nejbližšího kostela, když právě na jitřní zvonili, šla, a Františkánů
tam přebývajíeích žádala, aby Ambrosiánský chvalozpěv na poděko
vání za všecka pronásledování sc modlili.

Konečně když nevěděla, kam se obrátit má, předsevzala si do špi
tálu, který pro chudé založila, jít a tam své živobytí ztrávit. Mezitím
zvědčla ojejí politování hodne' příhodějejí teta, abatyšejednoho kláš
tera, která ji bez meškání k sobě přivézt dala, a jí pokojné místo v svém
klášteře obětovala. Její bída pohnula tu dobrou přítelkyni velice, pro
čež žádala Bamberského biskupa, aby ji pod svou ochranu vzal, a ji
v její ouzkosti pomocníkem byl. Biskup byl moudrý a přívětivý muž,

49



který již dříve o utlačování Alžběty povědomost měl; poslav tedy pro
ni několik sloužících a vlastní vůz, dal ji snažně prositi, aby mu tu
milost prokázala a jej navštíviti ráčila. Alžběta jako poslušná ovčička
všecko z ruky Boží ráda přijala, jí bylo jedno pro Boha buď cti nebo
opovržení dojíti; šla tedy hned do Bamberka. Ten laskavý pastýř s ra
dostí ji očekával, ale jak ji spatřil, nemohl se od slz zdržeti, zvolav
lítostnč: „Jestlipak to možné, abych svou kněžnu v takovém stavu
spatřil?" Odevzdaljí tedy hned v Bambercejeden zámek k přebývání,
a jí k službě malé komonstvo, aby pohodlně živa býti mohla.

()n uznával pro ni a pro její dítky za dobré, aby se s jedním vzne
šeným knížetem po druhé zasnoubila; ale ač tehdáž Alžběta ještě
dvacet dvě léta neměla, přec nebyla na žádný způsob k tomu k při
vedení, aby po druhé v stav manželský vstoupila. Ona pravila: „Bohu
a svému manželi, když ještě živ byl, jsem připovčděla, že žádnému
jinému do smrti ruky nedám, a raději všecko zlé podstoupím, než
bych slib svůj zrušila.“

Nenadále přišla jí novina, že jejího zemřelého manžela skrz Bam
berk, kde tehdáž Alžběta své obydlí měla, do Durynku vezou. Boha
bojní rytíři, kteří se s těmi smutnými ostatky domů vraceli, vnesšc
na každém noclehu to tělo do kostela, za jeho duši modlitby a nej
světější oběť konati poručili. Když k Bamberku přicházeli, šel jim
biskup města toho v největší slávě vstříc &doprovodil je do hlavního
kostela. Nyní otevřeli truhlu a okázali té ztrápeně vdově kosti jejího
nejmilejšího. Přitom tak truchlivém patření obnovily se Alžbětiny ještě
krvavé rány srdce, a lítostivá hrůza prošla všeckyjejí oudy; nábožen
ství však jí zas útěchy dodalo, a když jí vznešené rytířstvo těšiti chtělo,
ona vyšší mocí posilněná pravila: „To ví Bůh, že jsem svého manžela
nanejvýš milovala. Že však vím, že vůle Boží jest, abych bez něho
byla, nechtěla bych ho živého míti, kdybych to hned jen jedinkým
vláskem se své hlavy učiniti mohla.“ Tak s vůlí Boží spokojená, ode
brala se z kostela, poděkovavši se zdvořile všem shromážděným hra
batům a rytířúm za všecku čest, kterou jejímu manželi za živobytí
i po smrti prokázali, a sebe samu opominouc, jen své opuštěné dítky
jim v ochranu poroučela, aby tak povinnosti mateřské zadost učinila.
Ale Bamberský biskup, jemuž Alžbětina truchlivá příhoda tuze k srdci
šla, žádal, co ona opominula, aby se totiž té opuštěné vdovy ujali.
To oni učiniti slíbili, ale žádali, aby se Alžběta s nimi do Durynku
vrátila, dosvědčujícese svým dobrým jménem, žejí její čest navrácena,
a ona k předešlé moci přivedena býti musí. Alžběta, jež pro Boha ráda
opovržení snášela, nikdy by to pro sebe nebyla učinila, alejako upřímná
matka šla, aby své sirotky zaopatřila, do vůle Boží zcela se oddajíc.

Když do Durynku přišli, žádný nemohl bez pohnutelné bolesti na
tu truchlivou kněžnu patřiti, kterak se svými dítkami smutně za svým
tak milým a nyní zvěčnělým manželem kráčela. Dobrotivý Bůh chtěl
také na ten čas jejímu pronásledování konec učiniti, pročež obměkčil
srdce všech Durynských obyvatelů, takže k srdečné outrpnosti pro tak
dobrého knížete a nad tou ztrápenou vdovou pohnutí byli. Nejvíce
pak Jindřich, její švagr, který ji do tak veliké bídy přivedl, toho ne
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lidského skutku želel. Po vykonání slavného pohřbu kázal smutnou
Alžbětu k sobě přivésti, kterou jak spatřil, před ní na zem padnuv,
ji pro Boha žádal, aby mu to bezpráví, které jí učinil, odpustila. Slzy
mu po tváři kanuly a on si jen přál, aby ten nelidský skutek na věky
z lidské paměti vyhladiti mohl. A tak přemohla Alžběta svou tichou
trpělivostí více, než tyranská srdce, což by nikdy byla učiniti nemohla,
kdyby se byla protivila.

_Iindřich obětoval se všecko učiniti, cokoli by od něho žádala; ta
však spravedlnost milující kněžna nechtěla pro sebe nic, než co od
svého otce věnem dostala, a co jí její manžel při svatebním sňatku
věnoval; pro svého syna Heřmana žádala písebníjistotu budoucího pa
nování, protože mu (llc spravedlnosti patřilo; a pro ostatní dvě dítky
chtěla,aby z otcovského podílu,jak najejich stav sluší,zaopatřenybyly.

_Iindřich tomu všemu s velikou radostí svolil, a mimo to ještě každo
ročně pět set korun stříbra Alžbětě pro její vyražení dáti přislíbil,
přitom poručiv, aby při dvoře, jak na kněžnu patří, ctěna byla, a
vyjednal jí všecko pohodlí.

Teď mohla při dvoře jistě pohodlný život vésti, ale to nebylo to
místo, kde by odpočinutí nalezla. Její tichá nábožná duše nechtěla
mít žádného obydlí v nebezpečném a hlučném dvořském životě; ona
tu poutnickou hul, kterou jí bída a pronásledování do ruky daly, tak
tuze oblíbila, že by byla ráda po celý svůj život 0 chléb žebrala, kdyby
jí to Konrád, její zpovědník, přísně nebyl zapověděl. Když jí tedy ta
cesta zavřena byla, vyvolila si jinou, vstoupila totiž s přivolením zpo
vědníka svého v třetí řád sv. Františka. Zvěděv papež Řehoř IX.
o jejích smutných příhodách, obdivoval ctnosti její a odeslal jí na
důkaz té radosti, kterou měl, že si Alžběta řeholi sv. Františka oblí
bila, plášť téhož Svatého tu zanechaný, poručiv při tom Konrádovi,
jejímu zpovědníku, aby jí ublížiti nedal, ale ji před nepřáteli ochra
ňoval. Tím byla naše Svatá posilněna, že dál a dál na cestě ctnosti
pokračovati mohla; její největší žádost byla, by ostatní dni života
svého v svaté samotě, v tichosti, pobožnosti, v prokazování dobrých
skutků tráviti mohla. Žádajíc sobě z Wartburku do nějakého těžšího
obydlí se přestěhovati, prosila švagra svého, abyjí nějaké místo vykázal,
kde by v svatém pokoji beze všeho dvorního hluku žira být mohla.

Jindřich vyplnil její srdečnou žádost, i obětoval jí město Marburk
v Hessích, kteréž Alžběta s vděčností a poděkováním přijala. Předně
zaopatřila dle mateřské povinnosti dítky své, aby, jak na jejich kní
žecí rod přísluší, vyučeny byly; pak je v ochranu Všemohoucího po
ručivši a též ode všech ostatních přátel odpuštění vzavši s veselým
srdcem Wartburk navždycky opustila.

_chízpovědník a dvě služky,Judita a Eisentraut, které jí vždy věrné
byly, následovaly ji, a k její službě navždy se obětovaly. Přešcdši
Alžběta do Marburku, vyvolila si k svému obydlí dosti chatrný do
meček od jiných domů vzdálený, kamž se služkami všedši Bohu díky
vzdávala, že jí to tak tiché a samotné místo udělil, kteréž by nechtěla
s tím nejkrásnějším královským palácem změniti.

Nyní zapomenula Alžběta docela na svět, zapomenula, z jakého
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rodu jest, učinila se nejopovrženější pro Krista, oblékla sprostý sou—
kenný oděv dlc františkánského způsobu, protože se k řeholi svatého
Františka už do smrti zavázala, a k tomuještčjiný řád začala, v němž
ji dříve žádný příkladem nepředešel. Zavázala se totiž slibem, že chu
dým nemocným věrně posluhovati chce. Ta outlá kněžna byla první,
která chudé a neřesti plné nemocné do svého příbytku s radostí při
jímala, jim posluhovala, jejich rány vlastníma rukama čistila, pokrmy
strojila a jimi je sama krmila, a to všecko s nevyslovitelnou ochotností
vykonávala, jako by všem za služku ustanovena byla. Byly-li některé
z těch bídných z bolesti netrpělivé, brzy to neb ono dle žádosti uči
niti jim věděla. O, jak se obávala, aby jim svou vinou příčinu k ne
trpělivosti nedala, a vždy těm více ncvlídným větší lásku prokazovala,
aby je jen k trpělivosti a k odevzdání se do vůle Boží přivedla, což
dříve způsobila, než aby je byla přísnými slovy trestala.

V takové před světem opovržcně službě říkávala k svým dvěma
služkám: „O, jak šťastnéjsme, milé sestry, že samému Kristu poslou
žit, jeho krmit a napájet můžeme. Při tom tak starostlive'm živobytí
požívala největšího vnitřního potěšení a pokoje, totiž toho samého,
který Bůh připravil těm, jenž se ho bojí a jeho milují, který všecko
štěstí světské daleko převyšuje. Ona nebyla k tomu k přivedení, aby
nějakou službu od svých dvou služek pro své pohodlí přijala, ale sama
jc dřív chytře k nějaké lehčí práci odeslala, a zatím domácí těžší práci
zhotovila. Mnohokrát když se dříve domů navrátily, viděly tu poní
ženou kněžnu co nejponíženější dívku bez odpočinutí pracovat, a také
nechtěla se od nich jinak dát jmenovat, než ty Alžběto, a tak se ve
všem ponižovala.

Dozvěděl se o jejích prvnčjších smutných příhodách, jakož také
o její nynější chudobě, otec její, král uherský, nad čímž nemálo se
zarmoutil, a chtě jako upřímný otec svému milému dítěti brzy ku po
moci přispěti, vyslal vzácné posly, aby ji hned k jeho královskému
dvoru přivedli, by ona jako královská princezka chována býti mohla.
Ti vznešení hrabata natrefili naši svatou kněžnu, právě když vlnu
předla; i ulekšc se té její změny náramně, snažili se vší svou výmluv
ností Alžbětu od toho před světem opovrženého života odvrátiti, chtíce
ji zase do Uher přivésti. Ale Alžběta byla stálá v svém předsevzetí,
řkouc: „již jsem okusila, že lépe jest jeden den v domě Pána Boha,
než tisíc let v zemských radostech ztrávit.“ Když jí ale otce předsta
vovali a že jej zarmoutí pravili, nemyslila jinak, než jako by k ní
mluvili, co David v žalmu 44 praví: „Slyš dcero, & zapomeň lidu
tvého, a domu otce tvého, a požádá král krásy tvé, nebo on jest Pán
a Bůh tvuj, který nade všecko milován má býti.“ Když tcdy Alžběta
od svého oumyslu pro Boha ustoupit nechtěla, vzavše ti vzácní poslové
odpuštění, vrátili se sami do Uher. _Iiž zase naše svatá zvítězila nad
jedním těžkým zkoušením, a pro nebeského — opustila zemského otce.

Ale podívejme se, co ještě Alžběta učiniti musila, aby té koruny,
která jí na věky připravena byla, dosáhnouti mohla.

již neměla na světě ničehož, co by milovala, jen ty dvě služky, a ty
z mnohé důkladné příčiny její lásku zasluhovaly. Předně byly slečny
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ze Vzácných rodů, s Alžbětou stejného věku a jí k obveselení dány,
když ve čtvrtém roku věku svého k Durynskému dvoru přivezena byla,
a jak jsme již slyšeli, dvě z těch nejcnostnějších. Alžběta byla jim od
dětinství zvyklá, a když ji všecko opustilo, tyto dvě pomoci jí nemo
houce slzami svými její truchlivost mírnily. Alžběta byla vděčná a
laskavá, ona i své nepřátely milovala; kterak by tedy tyto dvě byla
milovat neměla, když jí všecku vlídnost vždy prokazovaly, a pro ní
také mnohé nesnáze vystát musily? Ony měly s ní jeden smysl; co
ona volila, bylo jim všecko svaté, všecko chvalitebné; ony věděly vše
cky tajnosti jejího srdce a ona jejich; ona vložila mnohokrát svou ze
mdlenou hlavu do jejich klínu a odpočinula; jedním slovem, byla tu
k spatření na světě nebeská láska a svaté tovaryšstvo. Ale aby jí její
srdce ode všeho stvoření odstranil a jen samému Bohu celé čisté ode
vzdal, poručil jí Konrád, její zpovědník, aby ty své dvě věrné, tuze
milované přítelkyně od sebe propustila, a místo nich jiné dvě neznámé
přijala. Pomyslcmc si, jaká to bolest býti musila !Ještě jednou opakuji,
Alžběta byla vděčná a laskavá, že tisíce zarmouccných potěšila, to
víme, ale aby byla jednoho spokojeného zarmoutila, to jsme ještě ne
slyšeli. Tyto její dvě nejupřímnější byly první, jež tím od sebe pro
puštěním tuze se trápit viděla. Ovšem, že jí tato oběť velmi zatěžká
u lmlestná přicházela; ale láska k Bohu a ponížená poslušnost zvítězily
přecenad jejím srdcem. Ona je od sebe propustivši, jiné dvě k ní tuze
nevlídné přijala, které každé její pohnutí pozorovaly, a jí na rozličný
zpusob rmoutily.

_liž nemá naše Svatá na světě žádného, jen ježíše v způsobě chu
tlýl"ha nemocných; jemu tedy samému obětovala ostatek dnů života
svóllO,nezapomenouc na přislíbení, jak jednou k svým učedníkům
pr.-Wil:„Blahoslavení milosrdní, nebo oni milosrdenství dojdou.“ Pro
tuž rozdala velkou sumu peněz mezi chudé, a založila s přivolením
,„nvčdníka svého špitál pro chudé nemocné, který potud alžbětinský
i.iul sluje. Aby ale také jak na těle tak na duši ty ubohé navždy za
n|);ttřcny byly, odevzdala je řeholníkům svatého Františka, jenž tam
wui klášter a kostel měli, a sama jdouc do téhož špitálu, s největší
hnrlivostí to vykonávala, co přála, aby po všem světě od jejích násle
tluVlllCvždycky konáno bylo, sloužila nemocným ve vší pilnosti, aniž
w nakažlivých nemocí bála. O jak mnoho nocí bez odpočinutí při
umírajících ztrávila! O jak mnoho nocí při mrtvých. Vzdychání a
chlupu! umírajících byla její muzika, mrtví její zrcadlo. — O svatá
Mull—tn!jak krásný příklad zanechalas nám! Tys to všecko první a tak
h.»:livč vykonávala, že přinucen byl tvůj zpovědník tobě nějakOu zdrže
|n.-—.tv tvé velké horlivosti uložiti. Náš Pán přikázal nám, abychom
lnllnvull bližního svého jako sebe samého; tys ale překročila meze té
linky; tys více milovala chudé než sebe samu. Ale vím, proč jsi to
.“miln; tys chtěla nejen přikázání vyplnit, nýbrž také evangelické rady
nlmsln'llnout; neboť Spasitel náš také praví: „Když všecko učiníte,
. .. vám >řikázánojest, rcete, služebník neužitečný jsem já, nebo jsem
nu neučinil, než co jsem učiniti povinen byl.“ Protos tedy často v noci
n.| hnla'-zrmi si odpočinula a do vlastního lůžka malomocného polo
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žila. jednou spatřila Alžběta na ulici žebráka celého otrhaného, jeho
tělo bylo jako jeden vřed, takže se ho žádný dotknouti, ani bez oškli
vosti naň patřiti nemohl. Co učinila tato kněžna? Vnesla ho do svého
příbytku, vlastní lůžko mu ustlala, jej do něho položila, a sama na
zem lehši bedlivě pozorovala, aby nic neopominula, co by mu k od
lehčení sloužiti mohlo. Když ho ráno pokrmem občerstviti chtěla, již
ne chudého, ale ukřižovaného obraz Spasitele našeho na svém lůžku
spatřila. Alžběta nepotřebovala toho tak velikého zázraku, protože
v křesťanském náboženství dobře vycvičena byla a věřila slovům
Kristovým: „Cokoli učiníte jednomu z nejmenších pro jméno mé, jako
byste mně učinili“; ale tento zázrak chtěl Bůh učiniti, aby slabě věřící
také k následování takových skutků přivedeni byli. — Nyní se podí
váme, jak Alžběta poslední čas života svého ztrávila.

KAPITOLA ŠESTÁ

Svatá Alžběta umřela

Svatá Alžběta ztrávila věk svůj v prokazování dobrých skutků, světu
i sobě sama zemřela, ještě na zemi přebývajíc, již se nebeskými věcmi
obírala; tělem na zemí pro chudé pracovala a duše její, jako by z těla
vytržena byla, nebeských radostí požívala; s lidmi mluvila a Boha
ani na okamžení s mysli nespustila. Nyní již neuslyšíme o žádném
protivenství více. Na Alžbětu nepadne již žádný zármutek; ona již
všecko přemohla, přemohla svět, tělo i ďábla; den života jejího k ve
čeru se nachyluje, ona počíná pomalu cítit tu nevyslovitelnou radost,
kterou ani oko nevidělo, ucho neslyšelo a na srdce lidské nevstoupilo,
která jí i všem, jenž se Boha bojí, na věčnosti připravena jest. Ona
byla často v mysli tak vytržena, že mnoho dní bez jídla a pití ztrávila.
Někdy stála u ohně, oči k nebi pozdvižené, ruce křížem složené majíc,
a tak v rozjímání pohřížená nepozorovala, že se jí oděv od blízkého
plamene chytil a hořet počíná, což aby žádný nepoznal, starými cáry,
jak mohla, to spravila. Brzy před svou smrtí byla jednou při modlitbě
v mysli vytržena i zaslechla nenadále přelíbezný hlas k ní pravící:
„Pojď má vyvolená nevěsto, pojď ke mně do věčnosti.“ Tenkrát roz
stonal se také těžce její zpovědník, jejž ona navštívivši, mezi jiným
svatým rozmlouváním od něho tu otázku dostala, co činiti myslí, když
on na věčnost se odebere? „Já,“ odpověděla ona, „umru dřív než vy,
vy nabudete v krátkém čase předešlého zdraví, ale u mně jest blízká
smrt.“ I stalo se, že se v málo dnech nato roznemohla; vědouc však,
že z té nemoci nepovstane, rozloučila se se svými služebnicemi, na
pomínala je k nábožnosti, dala si číst z evangelia ten zázrak o vzkříšení
Lazarově, složila Konrádovi dokonalou zpověď, přijala nejsvětějšísvá
tost a poslední pomazání &všecko, co ještě měla, chudým odporučila,
mimo jedny sprosté šaty, v nichž pochována býti žádala. Tři dní před
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smrtí svou nechtěla více žádné navštívení přijmouti kromě zpovědníka
svého, tak aby beze vší roztržitosti duši svou do rukou Stvořitele ode
vzdati mohla; a posledně, když mnoho toužebných vzdychání k svému
ženichovi do nebe odeslala, usnula tiše v Pánu v témž špitále, který
založila, dne 19. listopadu léta 1231 čtyřmecítma let věku svého majíc.

Pohnutelné bylo atření na tak mnoho chudých a nuzných, jenž
hlasem plakali a nařikali, žejejich dobrodinkynč, jejich matka umřela.
_Čtyřidni musilo její tělo pro velké množství lidu nepochované zůstati,
jež ze všech míst pobožnost táhla, aby ji ještě jednou spatřili, a v její
mocnou přímluvu se poroučcli. Posledně ji slavně do kaple v tomž
od ní založeném špitále pochovali. Nyní chtěl všemohoucí Bůh oká
zati, jak velké zalíbení v ponížcnosti a trpělivosti v čas utlačování
nevinnosti má; pročež hrob té své nejponíženější dívky zvláštními zna
meními oslaviti ráčil. jeho nejsvětější vůle byla, aby při tom hrobě
němí řeč, hluší sluch, zarmoucení potěšení, nemocní zdraví, mrtví ži
vot obdrželi. Takových podivných zázraků můžeme se bez počtu do
zvěděti, a že pravdiví jsou, hodnověrní svědkové přísahou potvrzují.
To byla také příčina, že Alžběta hned ve 4. roku po její smrti za Svatou
vyhlášena byla.

Protož nikoli k vyzkoumání, nýbrž k obdivcní jest velikomocnost
Božská. Oslavilť tehdáž svou služebníci mnohými zázraky a oslavuje
ji potud. Ještě nyní nacházejí zarmoucení potěšení u ní; ještě nyní
nalézá zatvrzelý hříšník lkajících slz u ní. Tehdáž oslavil Bůh její hrob,
a až potud oslavuje jí ke cti posvěcená místa. Ncsčíslné jsou milosti,
jež dobrotivý Bůh jen na tomto místě uděliti ráčil; upamatujme se
jen na mnohé, jenž v nepřátelství s bližním svým po mnoha let živi
byli, ale tu na tom ke cti svaté Alžběty posvěceném místě smíření
&v pravé přátele změněni jsou. Upamatujme se jen, kterak zoufanliví
k důvěrnosti, zatvrzelí k pokání, bloudicí k pravé cestě života, ne
trpěliví k spokojenosti, umírající k odevzdání se do vůle Boží přivedeni
byli. Na ty a takové nesčíslnévěci můžeme se upamatovati; ale komu
pak máme připsati ty velké, tu udělené Božské milosti? Snad našemu
přičinění? Ach, zachovej nás Bůh od takového svatokrádežného myš
lení — my prach — my červové.

Nikoli tedy nám, ale tobě, nejvyšší Bože, buď čest a chvála na věky!
I slyš, prosím, přímluvu tvé milé choti naší matky svaté Alžběty; za
stávej nás i naše před nepřáteli jak těla tak duše; nedopusť nic zle'ho
na naši milou vlast a na tento dům, zachovej našeho nejmilostivějšiho
mocnáře i jeho celý rod v stálém zdraví a v svatém pokoji; rač dáti
odplatu všem nám dobře činícím i činit žádajícím tu časně a v nebi
věčně. Ty ale, milostivá matko naše, nepřestávej za nás orodovat, a
jestli pro naši nehodnost smilování nezasluhujcme, aspoň to smutné
vzdychání našich chudých nemocných a umírajících milostivosti Bož
ské představ, abychom nejen my samy, ale také naše následovnice
v tomto pokojném a k tvé cti posvěceném místě své vlastní i bližního
spasení vyhledávat a naleznOuti, po tomto pak bídném živobytí v nc
beské vlasti tebe spatřiti, a s tebou na Božskou tvář patřiti mohly
věčně věkův, amen.
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